

EL CORREO DE CADIZ

EDICIÓN DE LA MAÑANA.

Suscripción y anuncios 4.º plazo

Número y Hoja 10 céntimos

Año X.—Número 3.449.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 8
No se devuelven originales — Teléfono N.º 80

Miércoles 21 de Agosto de 1918

Con censura eclesiástica ¿HACIA EL ABISMO?

ROMANONES EN EL PODER

Los motivos productores de la alarma de estos días eran fundamentalmente pueros, un inopinado Consejo de ministros, celebrado ayer en San Sebastián, adopta el acuerdo de incautarse de los buques alemanes surtidos en nuestros puertos, si se da el caso de un nuevo torpedeoamiento contra buques españoles.

Tal acuerdo, si se tiene en cuenta lo que se había dicho acerca de otro Consejo, no es más que la ratificación pública y solemnísima de lo convenido ya a propuesta del Conde de Romanones.

En medio de alardes de amor a la neutralidad, la especie de que el Conde de Romanones había hecho la referida proposición no se había desmentido.

Ahora se confirma, si bien haciendo constar que este propósito de incautación no altera el de mantener España la más estricta neutralidad.

También se anuncia la previa certeza, con arreglo a lo dispuesto en la ley de represión del espionaje: «Contra qué clase de periódicos?» «Contra los neutralistas, a pesar del propósito del Gobierno de «mantener la neutralidad más estricta»?

Al 218 veremos, pero scato estos próximos a tiempos en que la mordaza nos impedirá hablar con toda claridad. En el número de ayer dábamos la voz de alarma, sin que las palabras tranquilizadoras del señor Dato, recibidas a última hora, hubiesen disipado por completo nuestras sospechas.

En general nos ha convencido siempre poco el neutralismo de nuestros políticos gubernamentales, porque de hecho siempre se ha visto, desde el principio de la guerra, la aplicación de las teorías de «neutralidad benéfica» de que nos hablaba D. Melquides para defender cautelosamente el interventionismo.

De Maura era el único político que, aunque aliadófilo—en todos sus discursos hemos visto siempre la alianza—había razones para esperar de él otra cosa, porque su filia la subordinaba al interés de España. Pueden patrióticas rectificaciones a su bando predecirse; pero éstas no se han operado, y aun le valieron ataques de la Prensa extranjera, y de la nacional, subordinada a los extranjeros. Reconocía que los dos bloques nos son perjudiciales, y ahora parece que sólo ve los perjuicios de uno.

Nos remitimos a nuestro artículo de ayer, a las informaciones telegráficas que también ayer publicamos, donde campánean razones muy eloquentes en los ecos de la Prensa neutralista madrileña, y llamamos también la atención del lector acerca de la información de hoy y sobre un artículo que en otro lugar publicamos tomándolo de nuestro estimado colegio *El Correo de Andalucía*, artículo vibrante y que tanto más de apreciar es cuanto que está escrito antes de las desalentadoras noticias que hoy verá el lector en la sección telegráfica.

Todo esto nos ahora comentarios que tendríamos que hacer atropelladamente y a impulsos de nuestra patriótica indignación, que hoy sentimos como nosotros la inmensa mayoría de los españoles.

Ayer se publicó una hoja en Cádiz dando la voz de alarma. Con el contenido de la misma estamos conformes, pero protestamos contra la injusticia de su ataque a la Prensa distrital, pues por lo que a nosotros se refiere siempre hemos defendido la neutralidad y ayer precisamente preguntábamos en nuestro editorial si se hallaba en peligro, y dábamos la sentencia exacta de la realidad, suscribiendo juicios patrióticos y haciendo resaltar sospechosas contradicciones.

No gustamos de exaltaciones propias de irresponsables ni de irreflexivos, pero con equanimidad y lenguaje decoroso hemos de decir cuánto se nos permite en bien de España y consentir nuestras fuerzas. No necesitamos estimularnos ajenos a nuestra propia conciencia católica y ciudadana, para romper lanzas en pro de la verdad y del bien nacional, que colocamos por encima de toda particular simpatía en el orden internacional.

Por eso nos limitamos a decir hoy que Romanones es quien realmente está en el poder. Maura, el ilustre Presidente, ha pasado a ser una figura decorativa.

El acuerdo adoptado por los ministros en San Sebastián, no puede significar otra cosa, porque así empezo Portugal. Parecería lógico que se dejara a los navieros quebrantar la neutralidad por su cuenta y riesgo, porque el honor de España, como alguien ha dicho, no está en las bodegas de los buques contrabandistas, pero lo cierto es que se acuerda a la incutación de los buques alemanes si se da el caso de un nuevo torpedeoamiento.

¿No sería mejor impedir resueltamente ese contrabando inhumano, motivo de lucro de unos cuantos y de ningún beneficio a España? ¿O es preferible que nos prive del don imprescindible de la paz?

Las respuestas a estas preguntas las dará toda persona desapasionada y patriota, no los contrabandistas interesados ni la Prensa que a falta de razones, apela a la grosería y al insulto para fomentar el intervencionismo.

Leónidas.

Colegio Oficial de Farmacéuticos DE CADIZ

Por cuarta vez espontáneamente, esta Corporación en sus deseos vehemente de disminuir en lo posible el grave conflicto en que se encuentran los pobres enfermos de la Beneficencia municipal, desatendidos por autoridades más dispuestas a perseguir y amenazar a la respectable clase farmacéutica que a amparar a aquejados en sus necesidades y aflicciones.

Y han sido principales acuerdo unánimes adoptados ayer por su Junta de Gobierno:

1.º Ratificó el ofrecimiento hecho por todas las farmacias de Cádiz de encontrarse—mientras duren las difíciles circunstancias presentes—constituidas en guardia permanente, dispuestas a despachar las recetas de la Beneficencia municipal, a condición de que sean tasadas por la tarifa mínima de Sociedades y cobrando su importe en el acto de su entrega;

2.º A fin de obviar cualquier dificultad administrativa que la predilecta forma de pago significase, quedó autorizada la Tesorería del Colegio para recibir por adelantado el importe aproximado de las recetas que puedan extenderse en un día y a rendir en este caso cotidianamente justificada de las sumas que reciba.

Por el Sr. Presidente se pusieron los siguientes telegramas:

•Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación.—Exmo. Sr. Inspector general de Sanidad.—Madrid.

Collegio Farmacéuticos Cádiz tiene honor comunicar a V. E. ratificó ofrecimiento todas las farmacias esta ciudad constituidas guardia permanente dispuestas despachar recetas Beneficencia municipal, mientras dure actual conflicto, a condición sean tasadas tarifa mínima Sociedades y cobradas acto entrega o haciendo ingresar Tesorería Colegio importe aproximado recetas puedan extenderse un día.

Agravado conflicto en que se encierran los pobres enfermos Beneficencia municipal desatendidos por autoridades más dispuestas a perseguir y amenazar honorable clase farmacéutica que amparar a aquejados en sus necesidades y aflicciones.

Le saluda respetuosamente, Basconiano, Presidente del Colegio de Farmacéuticos.

Reformas militares

Con motivo de las Reformas militares y seguió la R. O. que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del pasado domingo, los cuerpos que han de garantizar las distintas poblaciones de la provincia de Cádiz, serán los siguientes:

Cádiz.—Regimiento de Cádiz, número 57. (Base naval). (Sobre la base del actual de Guía)

Tropas de Artillería de costa de la Comandancia de Cádiz.

Primerá compañía de Zapadores de fortaleza. (Base naval)

Compañía de Aerostación de la Base naval.

Secciones de Intendencia y Sanidad de la idem.

Jerez.—Regimiento Caballería de Villaviciosa.

Agecias.—Regimiento Infantería de Extremadura y tropas de Artillería de la Comandancia mixta y Parque militar.

Puerto de Sta. María.—Tercer regimiento de Artillería pesada de campaña y Parque de Artillería divisoria número 3.

El Regimiento Infantería de Alava número 56, es destinado a Málaga.

Adoradores, hacéos 'Juanes'

La noche avanza, todo reposa, nadie transita por la ciudad, hay en los cines gente ruidosa y en el teatro muy poca cosa y en los paseos gran soledad.

Treinta nocturnos adoradores hacen la vela con gran fervor al más hermoso de los amores, al más exelso de los señores, a Jesucristo Dios Redentor.

Y voces graves y melodiosas van entonando con mucha unión las armonías tan majestuosas tan inspiradas, tan religiosas, del «Pange lingua» a la Exposición.

Siguen las precies, la vela empieza, reina en el templo suma piedad; de la Hostia impera la gran realza y aquella gente postrada reza mientras que duerme la humanidad.

Luego el oficio del Sacramento por turno cantan con melodía formando grave, tierno concierto, paladeando con gran contento del Real Profeta la Salmodia.

Termina el canto, se oye el siseo de silenciosas exclamaciones... callan los labios; y el aleteo de los querubines se oye «y créo»... solo charlan los corazones.

Luego otro turno de adoradores van reanudando las salmodias en tanto duermen los veladores, que a veces sueñan sueños de amores, sueños de amores de Eucaristía.

El alba asoma por el Oriente, se acerca al templo toda la gente y ante el Sagrario sus almas dejan oyen la misa devotamente; todos comulgan y ya se alejan...

Legión sagrada de adoradores, cristianos viejos, bravos señores, hidalgos estirpe de Sebastianas, yo siempre envído vuestros fervores y yo celebro vuestros altares.

Mas... yo quisiera que vuestra escuela de la amorosa nocturna vela en claro dia resplandeciese y que en los pueblos fecunda fuese en los Sagrarios, do Amor se hiela.

Sacud del templo vuestra bandera tras larga noche de amor ardiente; volad celosos a la ribera... corred los pueblos de España entera y a los Sagrarios llevad la gente.

Moved cruzadas de Amor divino, haced que aprendan el gran camino de los Sagrarios, los hombres todos; luchad briosos, con fe y con tino que Jesucristo dala los modos.

Qué genies miedo? pues las Marias con sus arrojos y valentía no están llevando la gente al templo? su obra gigante de empresas pías no os esta dando sublime ejemplo?

Seguid la vela, rezad primero, de la Hostia santa sed los guardianes y allí abrasados de amor sincero y renovando vuestros afanes, adoradores, hacéos «juanes».

Angeles.

EGOS DE SOCIEDAD

Regreso

Hoy regresará a Sevilla, después de veranear entre nosotros, la distinguida Sra. D.ª Ana Sevilla y Peñarranda, con su sobrina la Sra. María Escalera.

Góndola

Se encuentra en Madrid el consulado de Italia en Cádiz, señor D. F. Fago.

El breve regresará a Cádiz.

Presbítero

Llegó ayer en automóvil, procedente de Palomares, el presbítero don Manuel Fernández de Castro y Ahuja.

Le esperaban sus señores padres y familia, presbítero Sr. Jiménez Afaro y otros.

El Sr. Fernández de Castro viene para tomar posesión de su destino en el Colegio de niñas del Santo Ángel, en Puerto Real.

Entre nosotras

De Méjico ha regresado a Cádiz, nuestro antiguo vecino D. Juan Ruiz de Somavía, hermano de nuestro particular amigo el profesor de esta Escuela Industrial, D. Eduardo.

— Pasó ayer el día en Cádiz, el Vicepresidente de la Comisión provincial D. Joaquín Jiménez.

— Encuentrase entre nosotros de

paso para Méjico, el acaudalado comerciante D. Juan Llano.

— Es esperado de Madrid para hacerse cargo de la Biblioteca provincial, nuestro antiguo amigo don Pedro Ríos de la Iglesia.

Notas de Sport

CARRERAS DE CABALLOS.—El resultado de las celebradas en San Sebastián fué el siguiente:

Primera carrera. Premio Chispero. 2.000 metros de recorrido.

Ganó 2.000 pesetas «Gaba Quepe», de Viñil, montado por Woodland; idem 300, «Premier», de Cobo; jinete, Garner; idem 200, «Ad Gorian», de Danovici, montado por Tracy.

Notas de Sport

Segunda. Premio Cupido, a reclamar, 2.200 metros.

«Taipack», de Jean Cef, montado por Alemania, 4.000 pesetas; «Gran Central», de Vanderbilt, montado por O'Neill, 600; «La Perbole», de Castelblajac, montado por Woodland, 400.

El caballo «Taipack» fué reclamado en 9.100 pesetas por el conde de la Cimera.

Viajes

Se encuentran en ésta, procedente de Rota, la familia del Sr. Registrador de la Propiedad en Marchena y D. Francisco Cervera.

— Marcharon a Algeciras, D. Emilio Dabil, D. Francisco Cantos, don Domingo Viana, D. Remigio García, D. Juan Lucena y familia, D. Ignacio Zurbarán y D. Carlos Rodríguez.

organiza la Embajada americana. Basta con tener un sentido exacto de los sucesos que se desarrollan en el mundo y haber aprovechado las enseñanzas de la intervención de otros países.

¿Qué ocurrió en Portugal? Pues que nuestros vecinos, acosados por Inglaterra, de la cual, por su desgracia, han sido pajes, publicaron un día un decreto sobre incautación de barcos mercantes alemanes.

Sobrevinó en el acto la ruptura diplomática, y a los pocos días se rompieron también las hostilidades, y ya están los portugueses en los campos de Francia, entre las cipas y los negros, derramando su sangre genérica.

Esa «Nota» es la guerra, pero es, además, la guerra injusta, la guerra sin causa explicable, la guerra de esclavos y criados, la guerra contraria en el sentir nacional, la guerra de un país impreparado, que irá al sacrificio estéril.

Vamos a ser las últimas rejas elegidas para la matanza.

— No ha pensado el Gobierno que España, la España hollada por los ingleses con la detención de Gibraltar, la España ultrajada por los franceses en 1808, la España víctima de los yanquis, preferirá la guerra civil a esa guerra de la esclavitud?

Para defender nuestro decoro y nuestra dignidad de pueblo libre, estimamos mejor regar con nuestra sangre el suelo patrio, que servir de carne de cañón a conveniencias extranjeras.

Los torpedeoamientos y el contrabando.

No mereceríamos llamarnos españoles si no lamentásemos los torpedeoamientos de nuestros buques.

Cada barco que nos hunden es una herida que nos causan. Pero sabe el Gobierno, y lo sabe muy bien, que los agresores suelen ir ocultos en las bodegas; entre las armas y las municiones y otros artículos de contrabando.

Los agresores son los que eligen el pabellón nacional para cubrir un grave delito.

Los agresores son los navieros, que arrasan la vida de las tripulaciones para aumentar el lucro ilícito.

Los agresores son los contrabandistas, que negocian con la sangre española.

Y ni aún así disculpamos nosotros a Alemania. Queremos y pedimos que se le exijan indemnizaciones, que se le envíe «Notas» fuertes, que se le obligue a respetar nuestro comercio.

Aplaudimos todos los acuerdos encaminados a ese fin.

Lo que ya no podemos aplaudir ni siquiera tolerar es que cuando Alemania, reconociendo la justicia de nuestra indignación, contesta las «Notas» en tono de gran cordialidad y pone los remedios posibles, aun en casos oscuros, como sucedió con la muerte de Granados, viñero de un buque francés, entregando una creída indemnización a su familia, respondamos nosotros con la amenaza y provocemos inconscientemente un conflicto gravísimo.

La guerra, con todos sus horrores no nos asusta, si fuera una guerra legítima, sentida por el pueblo.

Lo que nos irrita es esa guerra que tiene como base la avaricia de unas cuantas casas navieras batalladas en hacer de España un foco de contrabando, para lo cual no vacilaron en comprometer la suerte del país en aventuras de navegación, ni en manchar la bandera nacional, p

nosotros nos referimos a la humanidad civilizada—admiramos el desarrollo del progreso en todas las ciencias, las artes, las industrias, y gozando del bienestar que la civilización nos proporciona, vamos gustando la vida, hay millones de hombres, sin conocer no ya la civilización en todas sus manifestaciones, ni en alguna de ellas, sino tampoco, esa idea fundamental que elevan al hombre, sobre los demás seres, haciéndole amar a su Creador, y rendirle el tributo de adoración que le corresponde.

Para todos los que comulgamos las ideas cristianas, pensar que haya hombres, hermanos nuestros, redimidos con la sangre de Cristo, que no le conocen, que no le aman, y que le odian, debiera ser asunto tan importante, que ninguno debiéramos dejar de trabajar por redimirlos de las tinieblas en que viven. Y aun considerando el hecho, no ya con la mirada en el cielo, que es como hemos de apreciar todas las cosas, sino sólo en la tierra, resulta desarmónico en el conjunto total de la humanidad civilizada, que existan aún hombres en estado de salvajismo. Que sin tanta la humanidad, en algunas de las regiones de su cuerpo espiritual, roña que reste a la tierra energías vivas, de seres inteligentes, que duermen el sueño de la ignorancia.

Pues bien, cooperar a redimir a esos desgraciados es el fin de la Sección de las Misiones.

¿Cómo? Reuniendo sellos usados, tarjetas ilustradas servidas, estampas, piezas de plástico, de estadio.

Provoca la risa, el pensamiento que cosa de tan poco valor, pueden servir para ganar hombres útiles para la sociedad universal. Y sin embargo, por la sencillez de lo que se requiere para obrar tan santa, mayor es la responsabilidad moral del que pudiendo cooperar a ella, no hace nada.

La Sección de las Misiones la constituyen Congregaciones pequeñas de San Estanislao. Primero limpian los sellos, separándolos en agua de los paquetes en que vienen pegados. Luego, los dejan secar, y por último los clasifican por naciones en paquetes iguales de ciento, ciñéndolos con hebras de hilo. Las tarjetas las clasifican por paisajes, monumentos típicos, etc., en paquetes de igual número que los sellos.

En esta forma se remiten a los Misioneros, quienes reciben gozosos estos donativos sin valor intrínseco, como medio eficaz y muy preciado por ellos para evangelizar tribus enteras.

Propagamos la costumbre de reunir los sellos usados, las tarjetas ilustradas servidas, el papel de estadio, de plata, y luego enviámoslo a las Misiones, ya directamente, o lo que es más fácil en Cádiz, por medio del director de las Congregaciones Misionales de la Santa Cueva.

Coleccionemos todas estas cosas, y para adquirir la costumbre y no perderla, no olvidemos lo que un salvaje vale. M. Carrón en un pensamiento suyo, nos da idea de su valor, con estas palabras, que copio paráfrasis: «A través de aquellos cuerpos negros, hay almas que valen tanto como nuestras almas, que tienen el mismo origen y el mismo destino que las nuestras, y que como ellas fueron redimidas con la sangre preciosísima de Nuestro Señor Jesucristo.»

Jesús Corbacho.

DE JEREZ

Conflictos solucionados

Según decímos ayer, la población continúa presentando su aspecto ordinario, habiendo vuelto al trabajo en su totalidad los obreros de todos los gremios, quedando completamente normalizada la situación.

Reforma en un periódico local

Para primero del mes próximo, según nos dicen, se introducirán importantes reformas en el periódico *La Conferencia de la Tarde*, entre ellas el aumento del servicio telegráfico y telefónico y otras de interés que habrá de agradar al público, encargándose de la administración del mismo, nuestro estimado amigo don José Bidiño Román.

Título aprobado

Por el Subdelegado de Medicina del distrito de San Miguel don José Fernández Jiménez, ha sido aprobado el título de médico expedido a favor de don Diego Rodríguez de los Ríos.

Médico

Se encuentra en ésta procedente de Barcelona el austrado médico don Miguel Miquel Toró, hermano de la virtuosa Superiora del convento de Religiosas de Madre de Dios.

Sea bienvenido.

Enfermo

Se encuentra enfermo nuestro estimado amigo D. José García.

Deseamos alivio en sus padecimientos.

Industrial

Ayer regresó del Puerto de Santa María, donde ha pasado temporada con su familia, el acreditado industrial D. Salvador Moreno.

EL CORRESPONSAL

208918.

San Fernando

Exámenes para maquinistas

El próximo día 2 de Septiembre darán principio en el Arsenal de la Carraca los exámenes para cubrir 40 plazas de aprendices maquinistas, entre los tres Apostaderos, Barcelona y Bilbao.

Formarán el tribunal examinador, don Juan M. Tamayo, teniente coronel de ingenieros, como presidente; y de vocales actuarán el capitán de corbeta don Andrés Elvira y el maquinista oficial 1º D. Gersardo Rego.

Han solicitado sufrir examen 41 individuos.

Viajeros

En el mixto expreso regreso hoy de Madrid acompañada de la señora del contado de navío D. Antonio Segovia, la hermosa y distinguida señora María de los Ángeles Lobo Ristori, que pasó una temporada en la corte, con sus parentes los señores de Rodríguez Uller (D. José) subinspector de Sanidad de la Armada.

De María (Pontevedra) llegó en el mixto expreso de hoy, el guardia marino de segundo año, D. Nicolás Pifero Bonet.

Marchó hoy a Cádiz, para embarcar con destino a Larache, el practicante de la Armada, D. Francisco Martín.

Estuvo hoy en Puerto Real, el general de Infantería de Marina, don José Dueñas y Tomasetti.

Nombramiento

Para relevar al comisario de la Armada D. Manuel Estrada, que pasa de jefe del Negociado de Obras del Arsenal de la Carraca, ha sido nombrado secretario-interventor del ramo de ingenieros del referido establecimiento naval, el jefe de igual empleo D. José Romero Añera.

Lesionados

En la enfermería del Arsenal fueron hoy asistidos los siguientes individuos de Maestranza:

José Bustamante Gravas, de herida contusa en el dedo índice izquierdo, que se produjo con un martillo en el taller de maquinarias.

Guillermo del Castillo, marinero del Depósito del Arsenal, de herida contusa en los dedos medio e índice derecho, producidas con un hielo.

A Larache

Para embarcar en el vapor *Delfín*, que los conducirá a Larache, marcharon en el mixto expreso de hoy a esa capital, un sargento, dos cabos y ocho soldados del regimiento Expedicionario de Infantería de Marina.

Natalicio

Dió ayer a luz un niño la señora esposa de don Félix B. Juan Guerreiro, jefe de instalaciones de las fábricas de electricidad de esta ciudad.

Que sea enhorabuena.

Vitálico

Por el señor coadjutor de la Iglesia Mayor Parroquial don Juan Sánchez Rodríguez, ha sido vitaticada la respetable señora doña María de la Paz Ramos, viuda de Peraltas, cuyo estado de salud es muy delicado.

Hacemos voto por su vuelta a la salud.

EN LA ALCALDIA

Los farmacéuticos

Como anoche decímos, en la reunión que celebraron ayer en la Alcaldía los farmacéuticos, solicitaron des horas para contestar a la fórmula propuesta por el Sr. Alcalde.

A las ocho de la noche término del plazo fijado, una Comisión de farmacéuticos manifestó al Sr. Alcalde que se atenían al acuerdo que había adoptado el Colegio a las tres de la tarde o sea dos horas antes de la reunión.

La fórmula, pues, no ha sido aceptada más que por los Sres. D. Ra-

món E. Casal y D. Emilio Rodríguez.

El Sr. Gobernador había rogado el concurso del Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial y del Sr. Hermoso Mayor de la Hermandad de la Santa Caridad D. José de Bedoya, para que transitoriamente auxiliaran al Municipio en la prestación del importante servicio.

Tanto el Sr. Bedoya como el señor Jiménez González, se apresuraron a posarse a disposición de la autoridad en beneficio de los pobres.

Queda, pues, garantizado el servicio de medicinas a los enfermos de la Beneficencia, haciéndose el despacho por las farmacias Prim 11, Loreto y Rosario, Hospital Mora y Hospital de la Misericordia.

Los médicos

A las diez de la noche y citados por el Sr. Alcalde, concurren a su despacho todos los médicos de la Beneficencia municipal.

El Sr. Alcalde D. Manuel García Nogueroles expresó la situación del conflicto creado por los farmacéuticos y forma en que se había resuelto provisionalmente.

E Cuerpo médico ofreció al Alcalde su más decidida cooperación en estas circunstancias, como en todas, teniendo frases de cariñoso afecto para el Sr. García Nogueroles.

Pero desgraciadamente no hay institución perfecta en este mundo.

Las abejas, tan buenas trabajadoras, tan inteligentes, tan prácticas en su obra, tienen a veces veleidades guerreras.

Los hombres pelean en el Canadá, dice riguroso, por des pulgas de nieve. Las abejas pelean por una flor.

Más práctica, al menos, es la lucha por las flores, que por unos centímetros de tierra, pero no por eso son menores culpables del crimen de esa fraternidad. Ni la flor ni la pulga de nieve valen jamás una gota de sangre vertida sobre el campo de batalla de la tierra o del aire.

Es la edad feña en que no conociendo a los hombres me cuidaba poco de conocerlos, se dicta la muerte con los animales, mis amigos en aquel entonces, además de la compañía de los niños de mi tiempo en esa edad de la insensible infancia, era cuando se despertaba más de lleno la curiosidad y afición a toda clase de animales ya caídos ya silvestres.

Alvaro Castro y Camba.

Medina Sidonia

Bajo la presidencia del teniente de alcalde D. Isidro Coca, se celebró el lunes 19 la sesión del Excelentísimo Ayuntamiento con asistencia de los dos concejales señores D. Francisco Rezaa Morales y don José Fernández Mejías.

Leída por el Sr. Secretario el acta de la sesión anterior, fué aprobada por unanimidad.

Tratóse seguidamente de la necesidad de reforzar los ingresos del Municipio con todos los gravámenes máximos que permitan las leyes, exceptuando carreteras de lujo y permisos para reparación de fachadas, por considerar que esto producía pocas pesetas.

Quedó sobre la mesa.

Invitado un señor del público, por la presidencia, para hablar sobre la necesidad de construir un pequeño Cementerio para disidentes, dicho señor expuso la facilidad grande de efectuarlo, dado que hay sitio muy apropiado para ello y con muy pequeño gasto podría llevarse a cabo, pues se aprovecharía una de las paredes del Cementerio Católico y se lo habría que levantar otra y la puerta.

También propuso dicho señor el medio de arribar recursos sin gravar al Excmo. Ayuntamiento ni a nadie y es destinar los primeros ingresos del alquiler de los nichos del Cementerio Católico para dicha obra.

La Presidencia, animada de los mejores deseos, como estudia todos los asuntos, ofreció hacer todo lo posible, para evitar con ello frecuentes disgustos y profanaciones por los enterramientos en sitios indebidamente prohibidos por todas las leyes.

La intervención del espectador en el acto ha sido comentadísima y se asegura que olvidando la tradicional apatía de los vecinos de ésta, muchas personas piensan asistir en aclarante a las sesiones que celebra el excepcional Ayuntamiento.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy

Santos Boniso y Maximiano mártires y Santa Juana Francisca, Vda.

Santo de mañana

San Timoteo, mrt.

JUBILEO

Día 21.—En la iglesia de S. Francisco.

Día 22.—En la misma iglesia.

Se manifiesta a las 7 y se oculta a las 8 y 20.

VINOS Y COÑAC DOMEQ

Representante para la provincia de Cádiz

HORACIO RODRÍGUEZ

Cervantes 13.—Cádiz.

Viñedos Juan Martín.—Agencia de Adanas.—Gral. Balmaseda de León.—Mares Cortes.—Clemente Fernández

ALCALÁ GALIANO 6.

Por Telégrafo y Teléfono

El Gobierno se reúne inopinadamente en Consejo y adopta el grave acuerdo de incartarse del tonelaje alemán si prosiguen los torpedeoamientos de nuestros barcos, mostrando confianza de que este acuerdo no será mal acogido por Alemania y asegurando que se persiste en la neutralidad.—Prosigue, ardorosísima la lucha en Francia y en Italia.

MADRID

Situación gravísima

La cuestión internacional se complica.—Consejo inopinado.—Un acuerdo peligrosísimo.—Preparando la mordaza.

Madrid 20 (20)—(Telefonema urgente).

Si que nadie lo esperase se ha celebrado en San Sebastián un Consejo de Ministros, de cuya trascendencia puede juzgarse por la nota oficial que nos ha sido facilitada en el Ministerio de la Gobernación.

Le tal nota dice en síntesis lo siguiente:

«El Consejo expresó su decisión de que en el caso de que haya un nuevo torpedeoamiento de algún buque de nuestra nacionalidad, el hecho obligaría a nuestro Gobierno a proceder a la sustracción del tonelaje hundido por el que arrojen los buques alemanes surtos en nuestros puertos.

Este acuerdo no altera en lo más mínimo el firme propósito de seguir guardando a Alemania las consideraciones y respetos que merece, y el Gobierno a su vez espera recibir el mismo trato amistoso a que por múltiples razones somos acreedores los españoles.»

Lo que dice el ministro de Estado.—No hay nota de Alemania.—Lo que espera el Gobierno.—La censura previa en asuntos internacionales.

El Sr. Dato ha desmentido que se haya recibido nota alguna del Gobierno alemán que signifique ruptura de relaciones diplomáticas ni invitación a que sea retirado el acuerdo del Gobierno español relativo a la incautación de los buques alemanes.

Espera que todos los españoles, y los órganos todos de la opinión pública estén de igual modo, y, en vez de complicar y de agravar la situación, colaboren lealmente a la obra del Gobierno, determinada en el Consejo.

Ha creído deber incluir comunicar a las autoridades determinadas instrucciones para que utilicen la facultad de la censura previa con arreglo a la ley de represión del espionaje, pero exclusivamente en lo que concierne a los asuntos internacionales.

Declaraciones financieras de un político intervencionista.

El Sr. Sánchez de Tocón ha dicho, hablando del crédito industrial bancario, que los beligerantes le dedicaban igual esfuerzo que a las luchas guerreras.

La guerra económica—afañió—vendrá después, y los Imperios Centrales encontrarán dificultades para el desarrollo de su vida económica.

Teniendo esto en cuenta—siguió diciendo—debemos apercibirnos ahorrando, porque después será tarde.

Cree que la clave del éxito está en los auxilios a la Prensa, en la reorganización bancaria y en el crédito con aplicaciones prácticas.

Con ciento cincuenta millones puede comenzarse a operar en el crédito industrial.

De la región

SEVILLA

¿Qué ocurre?

Las fábricas de esta capital han suspendido sus trabajos.

Todas se hallan custodiadas por fuerzas del Ejército.

Efervescencia. — Calles solitarias. — Agitación en Triana. — Una colisión. — Heridos.

Según noticias oficiales al mediodía se estimaba probable en Sevilla la normalidad.

Aun cuando no hay gente por las calles, en los centros y casinos nota-se efervescencia.

En el barrio de Triana hubo agitación y tuvo que intervenir la fuerza pública.

Resultaron un confuso y tres heridos leves.

No hay temores de que se reproduzcan los sucesos.

Mitines obreros

Las autoridades han concedido autorización para que se celebren tres mitines, que son organizados por otras tantas sociedades obreras.

Un incendio.

Por la tarde se descubrió un incendio en una finca rústica, propiedad del Sr. Sánchez Oxfia.

Igúrarse si se trata de un hecho intencionado.

CORDOBA

Conflictos sociales

Hay huelgas en algunos pueblos de esta provincia y en una fábrica de la capital, propiedad del Sr. Núñez.

JEREZ

Tranquilidad

Las noticias oficiales acusan todas tranquilidad.

Provincias

BARCELONA

Infame agresión. — Dos desconocidos se arrojaron sobre un sujeto llamado Juan Aguilar y le rociaron de un líquido corrosivo.

El desgraciado quedó en gravísimo estado.

Robo de una cartera. — Un individuo desconocido ha robado la cartera a D. Eduardo Navarro.

Le asistió por la americana, diciéndole que creía que se iba a caer, y mientras le sustraía la referida cartera.

Esta contenía 2.000 pesetas, en billetes.

Una riña entre obreros. — Entre los huelguistas obreros de un taller de carpintería surgió una discusión que degeneró en riña.

Entre uno y otro bando se cruzaron varios disparos de armas de fuego.

Por fortuna no ocurrieron desgracias.

CIUDAD REAL

Huelga terminada.

Mañana volverán al trabajo los mineros de Puerto Llanero, pues con la reunión celebrada hoy por los accionistas de las minas se ha puesto término a las diferencias que existían entre obreros y patronos.

GUERRA**Nos partes oficiales****LOS FRANCESES**

Bombardeo, golpe de mano contenido y toma de una aldea.

Paris. — (Oficial del medio día.)

Hay bombardero recíproco en la región de Lessigny y en Beaulieu.

Entre el Oise y el Aisne ocupamos al anochecer la aldea de Venen, situada al Norte de Moret-sur-Sarthe.

Un golpe de mano del enemigo al Oeste de Meaux de Champaña no tuvo resultado.

Reina calma en el resto del frente.

SEGUNDO PARTE FRANCES

Siguen avanzando los galos. — Toma de poblaciones. — 8.000 prisioneros.

Paris. — (Oficial de las once de la noche.)

Al Sur del Aisne las tropas francesas se apoderaron de Auvigne, después de encarnizada lucha.

Avanzamos ayer entre Maiz y el

Oise e hicimos al enemigo 500 prisioneros.

Otro avance hemos realizado en un frente de 25 kilómetros, desde el valle de Baille hasta el Aisne.

A pesar de la resistencia enemiga llegamos al Sur del bosque de Urcar, pasando por Carlement, Ciou, Loublis, Baravent y Norte de Toy y llegando hasta el Norte de Basse.

Por la derecha pasamos a ocupar los pueblos de Lattieille, Pessi y Courtin.

Las tropas francesas han avanzado en una profundidad de 1.500 metros y han hecho al enemigo 8.000 prisioneros.

El número total de éstos a partir del día 19, en el frente comprendido entre el Mitz y el Oise se eleva a 10.000.

LOS ITALIANOS

Gran actividad en algunos sectores.

— Fuertes ofensivas austriacas contenidas.

Coltano. — (Oficial de las cuatro de la tarde.)

El enemigo nos atacó con tropas numerosas por las vertientes de Soso Rossa.

Contuvimos tal ataque en luchas cuerpo a cuerpo.

Rechazamos finalmente al enemigo, el cual sufrió pérdidas.

Hemos contenido intentos del adversario en el sector de Ledro.

En la meseta de Asiago los ingleses capturaron a varios soldados austriacos.

En el valle de Lagarina y el Astico hay gran actividad.

LOS AUSTRIACOS

Algunas luchas

Viena. — (Oficial de la tarde.)

Frente italiano

El día 19 destacamos con éxito las líneas enemigas del sector de Soso Rosa y rechazamos al adversario en la región del monte Asolare.

Frente albanés

Nada ocurre digno de mención.

LOS ALEMANES

Siguen las ofensivas aliadas. — Los

germanos las rechazan. — Prisioneros ingleses.

Koenigs Wusterhausen. — (Oficial de las tres de la tarde.)

Teatro occidental

En Baille el cañoneo es activo.

En Metz fracasaron los ataques del enemigo.

En Berquin hemos rechazado al adversario en luchas cuerpo a cuerpo.

El enemigo se ha apoderado de Marville.

Hemos rechazado a los ingleses en Lens, en las orillas del Scarpa y en Lihons.

Hicimos a los británicos varios prisioneros en estas luchas.

Los franceses nos atacaron con tanques en Roye y en Capreux-Mesnil.

Se estrellaron estos ataques contra nuestro fuego.

Rechazamos también al adversario en Lassigny y en Tiercourt.

En las orillas del Oise afianzamos nuestras líneas.

En el resto del frente se registraron ataques de exploración y cañoneo.

En Nouvion rechazamos un ataque enemigo en luchas cuerpo a cuerpo.

En el Mosela atacamos con éxito y penetraremos en las líneas enemigas.

PARTE ALEMÁN DE LA NOCHE

Gran ofensiva francesa. — Fuertes luchas.

Koenigs Wusterhausen. — (Oficial de las once de la noche.)

Teatro occidental

Los franceses han realizado ataques para romper nuestras líneas del Oise y del Aisne.

Surgen grandes luchas al querer el enemigo asaltar nuestras posiciones.

Miscelánea guerra

Gratitud belga. — Condecoraciones.

El Havre. — El R. y A. Berto ha concedido al ministro de la Alimentación, de los Estados Unidos, los títulos de «Ciudadano belga» y «Amigo de la Nación belga», en testimonio de agradecimiento por la organización de aprovisionamientos a favor de los pobres en las provincias belgas invadidas.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de hoy

Acta de la sesión anterior.

Oficio de la Junta para fomento de las casas baratas denunciando el mal estado de dos fiacas.

Oficio del Centro Obrero de San Fernando interesando se le conceda un premio para los alumnos que más se han distinguido en el curso anterior.

Oficio del señor decano del Cuerpo Médico de la Beneficencia designando el médico tocólogo elegido por el mismo.

Escrito del representante de los Sres. Lebón y Compañía, anunciando que desde primero de Septiembre dejará de prestar el servicio de alumbrado por gas, a causa de la carestía de los carbones.

Segunda votación del informe sobre gratificación al personal de la sección de Arbitrios.

Informe de la Comisión de Fomento, a la petición de la Junta local de primera enseñanza, de que se le ceda la partida que para premios figura en presupuesto, para solemnizar la apertura del curso.

Informe de la misma Comisión a un escrito de la Escuela Comercio referente a la ampliación de arriendo del edificio que ocupa.

Otro idem de igual Comisión respecto a la subvención para obras en el Museo de Bellas Artes.

Otro idem de la referida Comisión favorable a que se subvencione la publicación de un libro de divulgación científica.

Exposto de la Comisión de Matadero proponiendo la adquisición de una balanza y vería de efectos inútiles.

Exposto de la Comisión de Hacienda proponiendo el estudio de economías en el personal para encontrar reducciones de gastos en el Presupuesto próximo.

Exposto de la Junta del Asilo de la Infancia sobre adquisición de sillas.

Otro id. de la misma proponiendo el nombramiento de médico auxiliar gratuito de la Casa de Maternidad.

Exposto del concejal Sr. Lacave sobre utilización del agua del mar en servicios de higiene municipal y particular.

Cuentas de medicinas del mes de Junio último.

Relación de jornales, cuentas y facturas.

Instancia.

Informe de la Comisión de Jardines respecto a la cesión de un terreno en el Vivero del Parque.

Religiosas**Para hoy****Iglesia de la Pastora**

Continúa el solemne Novenario a la Titular a las siete de la tarde, predicando el beneficiado de la S. I. Catedral D. José Luis Sánchez Cefána.

Iglesia de San Francisco

A las siete de la tarde continúa el Novenario al Corazón de María, predicando el beneficiado de la S. I. Catedral D. José Luis Sánchez Cefána.

Iglesia de San Agustín

Con el fin de honrar a Nuestro Señor Jesucristo en su Buena Muerte, el miércoles 21 del corriente, a las ocho y media de noche, se celebrará en la iglesia de San Agustín, donde radica la expresa Comunidad de Penitencia, piadosos ejercicios precedidos del Santo Rosario, estando la iglesia abierta desde las ocho hasta las nueve de la noche, para los fieles que deseen manifestar su devoción a la veneranda efigie.

Al final del Ejercicio se rezará la oración: «Héme aquí...», indulgencia con la plenaria aplicable a las benditas almas del purgatorio.

Otras**Parroquia de San Antonio**

La Venerable Archicofradía de la Veneración Perpetua al Purísimo e Inmaculado Corazón de María, canónicamente establecida en dicha parroquia, celebra, un devoto triduo los días 23, 24 y 25.

A las nueve en punto se dirá Misa rezada acompañada de órgano y cánticos y terminada se hará el rezo.

El domingo 25 en la Misa de ocho y media se administrará la Sagrada Comunión y terminada, se cantará Tercio y Misa solemne.

El sermón está a cargo del presbítero señor don Plácido González Pérez, coadjutor de la Iglesia Parroquial de San José de Extramuros.

El sermonero está a cargo del presbítero señor don Plácido González Pérez, coadjutor de la Iglesia Parroquial de San José de Extramuros.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARÉS SDAD. AMA.

ALHAMA DE ARAGÓN**GRAN CASINO-TEATRO**

GRAN GACASADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

CINCO GRANBIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños,

con 53 pilas de agua mineral corriente 24°, comunicados por ascensores con todos los pisos.

GRANDES PARQUES con recreos variados, y lago navegable.

PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosse.

On parole française, English spoken, Man Sperchi-David.

INFORMES: Directamente, o en Madrid, Boles, 2 (Antigua Boles) y en CADIZ, Sres. Hervias hermanos.

Unión de la Dependencia

DE SAN FERNANDO

El Presidente y Junta Directiva de esta Sociedad nos comunican en atención a B. L. M., que con fecha 11 del corriente, ha quedado constituida la siguiente Junta Directiva.

Presidente: D. Eduardo Narango y Gago.

Vicepresidente: D. José Cardalda Rodriguez.

Secretario: D. Enrique Moreno y Péreztevar.

Tesorero: D. Francisco de P. García Bozano.

Vocales: D. Emilio Rubiales Mallo, D. Rafael Díaz Pérez, D. Juan Pérez Cartascoa y D. Teodoro Laibana García.

Domicilio provisional: Colón 29.

Miscelánea

Casa de Socorro. — Fueron curado ayer en este establecimiento los individuos siguientes:

Un individuo, de herida incisa en la región hipotensor derecha y erosionada en el

**SERVICIOS
DE LA
Compañía Trasatlántica de Barcelona**

en el mes de Agosto de 1918

Línea de Cuba Méjico

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz.
Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Línea de Fernando Póo

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Atlántico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha sido acreditado en su distinto servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

También se admite carga y se expedirán pasaje para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía.-Cádiz

Para BUENOS AIRES con escala en LAS PALMAS

EL VAPOR

BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 4 de Septiembre de 1918.

Admita pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga para los referidos puertos sin trasbordo.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARBELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SALIDAS DEL PUERTO DE CÁDIZ

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coria, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao
Llegadas a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona

Llegadas a las 18.

Admita carga y pasajeros.—Consignataria: JEAN JOSEF RAVINA.—Banco Díez de Cádiz

12.-Cádiz.

**CENTRO DE ANUNCIOS
PEDRO GRAÑÉN**

- CASA FUNDADA EN 1878 -

Zurbano 3, bajos.-Teléfono 1832

BARCELONA



EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAE (en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el 10% por tanto a todo comprador que siendo suscriptor a **EL CORREO DE CADIZ**, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior).

COLONIALES . . . Emilio Portas y C.º, Cobos y R. Bustamante.

DEPT. DE VINOS . . . Martínez del Cerro, San Francisco 6.

EFFECTOS NAVALES . . . José Díaz y C.º, Isaac Peral 22.

PAPELERIA . . . El Penit, San Francisco 15.

SASTRERIA . . . La Realización, D. de la Victoria 3 y 5.

TALLER DE PINTOR . . . Guillermo Reai, Rosario 15.

DESEA USTED ASEGURAR DE INCENDIO su mobiliario, sus fincas, sus establecimientos, sus comercios e sus fábricas?

Sabe usted que con el desembolso anual de insignificante número de pesetas, estaría a salvo de los perjuicios que un incendio podría ocasionarle.

Si le interesa conocer la prima anual que tendría que pagar a la Compañía **LA URBANA** (la más antigua en España), sin valerse de corredores ni intermediarios, diríjase a su Director en la provincia don Luis Martínez del Cerro, Mina 9, Cádiz, remitiéndole el siguiente boletín:

SR. DIRECTOR DE "LA URBANA"-Plaza de Mina, 9-Cádiz

Don _____ que vive en _____ calle _____ n.º _____ desea saber la prima anual que tendría que pagar para asegurarse por:

Ptas. _____ su mobiliario existente en _____ calle _____ N.º

Ptas. _____ su casa en _____ calle _____ N.º

Ptas. _____ su establecimiento de _____ en _____ calle _____ N.º

Ptas. _____ su fábrica de _____ en _____ calle _____ N.º

Ptas. _____ su _____

(El envío de este boletín en nada obliga al remitente.)

**Guía-Directorio
de la Isla de Cuba**

(Bailey-Baillière-Riera)

No puede prescindir de este interesante libro *que permite conocer el detalle los nombres y domicilios de todas las que en dicha isla ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.*

Contiene además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, agencias turísticas y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

En portadas de ediciones y en mapa de la isla en colores el más completo que se ha publicado.—Obra utilísima a los exportadores.

20 pesetas en toda España, franquía de portes

Otros: Consejo de Ciencia, 243. - BARCELONA

GUÍA DEL LECTOR

DATOS ASTRONÓMICOS

DEL DÍA 21

Salid el sol las 5'47. amanecer 01 y puesta 18'00.

Pérdida a las 7' 9. Idem a las 7' 9.

Salid la luna a las 6'32. Idem a las 6'32.

Pérdida a las 4'46. Idem a las 4'46.

MAREAS DEL DÍA 21

Plenamar a las 13'30 de la mañana.

Bejamara a las 7'58 de la madrugada.

Plenamar a las 2'2 de la noche.

Bejamara a las 8'20 de la tarde.

MAREAS DEL DÍA 22

Plenamar a las 2'22 de la mañana.

Bejamara a las 8'40 de la madrugada.

Bejamara a las 2'45 de la noche.

Plenamar a las 9' 1 de la tarde.

ADMINISTRACIÓN DE HACIENDA: (Casa Adana 21, de 11 a 18.

Arriete de Contribuciones: (Isabel la Católica 23), de 11 a 17.

Idem de cédulas personales: (Oróstegui 9), de 15 a 18 y de 18 a 20 y 30 y 30.

Archivos parroquiales: de 11 a 18.

Servicio de Aduanas: Administración, de 8 a 13 y de 15 a 17. Muelle, de 9 a 12 y de 14 a 18 a puesta del sol en invierno de 9 a 12 y de 18 a 21 a puesta del sol en verano.

Audiencia: (Plaza de la Reina), de 8 a 12.

Ayuntamiento: de 12 a 18.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depósito, de 18 a 18.

Comandancia de la Guardia Municipal: de 8 a 12 a media noche a cada hora y media.

Correos: (Plaza de la Reina), de 8 a 12.

Correos de España: (Antonio López 4), de 11 a 16.—Operaciones de giro, de 11 a 14.

Banco de Portugalete: (Plaza de la Constitución), de 10 a 12.

Gabinete del puerto: muelle, de 8 a 12.

Gabinete de Marinas: muelle, de 8 a 12.

Oficina del Consulado: (Calle de la Constitución 1), de 8 a 12.

Gabinete Mixto de Recaudación: Casa Adana, de 8 a 12.

Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Perell, de 11 a 17.

Gabinete de Seguridad: Gervantes 45, servicio permanente.

Notaria Estadística: Palacio Episcopal de 12 a 16.

Gabinete de Vigilancia: Goya Adana, servicio permanente.

Jefes, es 11 a 16 y de 21 a 23.

Proveimiento Común: Palacio Episcopal, de 13 a 15.

Secretaría del Obispado: Palacio Episcopal, de 18 a 18.

Registro de la Propiedad y Mercantil: Zarzuela Terry 12, de 10 a 12 a 18.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8 a 12.

Notaría de la Propiedad: Zarzuela Terry 12, de 8